

热点透析 Hot Dialysis

“钱紧”不再 实体经济用钱仍贵

又到年末，银行年中“大考”迫近，一年前突袭的“钱紧”仍让市场心有余悸。不过，无论是央行启动定向降准策略，还是“学乖了”的商业银行，形势都发生了很大的变化。专家认为，“钱紧”已难再现。

“钱紧”难再现

发生在2013年6月份的银行间市场“钱紧”，仍让不少金融机构人士记忆犹新。去年6月20日，银行隔夜拆借利率和7天回购利率均创历史新高。同时，理财产品收益集体跳涨，个别甚至突破8%。

“钱紧今年绝不可能重演了。”一位银行业人士表示，从去年经历“钱紧”之后，央行已经十分注重短期的流动性管理，不会再让资金市场突然变紧，而且在经济下行的压力下，实际操作中货币还是偏松的。

6月末未到，央行已经提前动手。中国人民银行9日晚间宣布启动定向降准：6月16日起，符合审慎经营要求且“三农”和小微企业贷款达到一定比例的商业银行，将下调人民币存款准备金率0.5个百分点。此次定向降准大约将覆盖2/3的城商行、80%非县域农商行和90%非县域农合行。

央行称，当前流动性总体适度充裕，货币政策的基本取向没有改变。Wind统计显示，6月首周，央行公开市场净投放较5月最后一周大幅增加。与此相对的是，四大行5月前四周仅放贷1300亿元，但5月末不到一周内新增贷款飙升约1400亿元，当月新增规模增至约2700亿。

业内人士认为，今年以来，央行已十分注重在货币市场的公开市场操作，对货币市场利率非常关注，比如去年年底的时候，市场曾有一波钱紧再现的市场情绪，但在央行随即注入流动性之后，逐步平息。今年三四月份，货币市场的利率一直处于下行趋势。

商业银行提早布局

资金成本上下浮动，始终是牵动逾百万亿资产的银行业及众多企业的命门。商业银

什么样的P2P平台是靠谱的

2014年P2P行业负面事件不断。在这种行业高速发展但又还没有形成规范的情况下，投资人如何在众多的P2P公司中选择靠谱的平台成为了关键。

一位业内人士表示，投资者在选择P2P平台时一般要从以下三个方面评估：

公司整体发展规模

目前整个P2P行业的门槛相对较低，这使得市场上出现了很多“十几万元买个系统和域名，注册公司就上线运营”的平台，这些平台没有足够的资金储备、专业的项目评估人才和完善的流程。

投资者在选择P2P平台时，建议尽量选取规模较大而且较为正规的企业，这些企业相对来说会在抗风险上有很大的保障，可以让投资者在享受高收益的同时最大程度上规避资金风险。

整个业务交易的透明度

对于很多投资者来说，只是把钱给了P2P平台，具体的贷款方的情况以及交易细节并不了解，这种情况下，就很容易发生投资者收益甚至原本资金受损的情况。其实P2P平台整个交易环节越透明，其本身也会越正规。

信息透明度是P2P行业投资者需要了解的最基本的内容，只有当对整个平台、贷款方和交易流程有了一个充分的认识，才能从根本上保障自身的资金安全。

平台自身的风险控制能力

对于P2P行业的投资者来说，与高收益相对应的是高风险，即便是规范的P2P公司，其实也会有贷款方还不起钱等原因造成坏账发生，这种情况下，P2P平台的风险控制能力则非常重要，可以说是投资者资金安全的最后一道保障。

投资者在选择P2P平台时，一定要看该平台的风控能力，就像一直以来大家说的那样，做事不要先想赢，要看能不能输得起。

在P2P行业风险预警逐步升级之时，监管部门开始着手进行调研并制定法规规范。银监会处置非法集资部际联席会议办公室主任刘张君日前表示，近期国务院决定由银监会牵头承担对P2P监管研究，相关工作已经启动，整个行业将会进一步洗牌，届时投资者的权益也将进一步得到保障。

(佚名)



行在经历“钱紧”教训后也在自省。

“我们行早已在准备跨6月末的业务了。其实很多机构都已经做了充足的准备，对资金面的判断不可能再像去年那样混乱了。”某银行金融部门的负责人说。

记者走访上海多家银行了解到，目前多数理财产品维持在5%上下。据银率网统计，5月最后一周，60家银行密集发售708款理财产品，但平均预期收益仅为5.15%。

去年商业银行对于资金的判断出现问题，期限错配是很重要的一个原因，“谁也没想到产品断了档之后，负债端突然没钱了，结果出现抢钱的混乱局面。”该人士表示。

其实，经过去年的钱紧冲击之后，商业

银行对流动性的管理开始变得更加严格。“我们行从去年钱紧之后，就开始严格控制期限错配，尤其是短期的流动性，避免出现月末、季末、半年末这样的关键时点，从产品发行上就开始关注这一因素。”一家股份制银行相关负责人说。

不过，随着银行年中考核临近，拉存款大战也日渐升温。“5月底6月初，各家银行就在抢着发售理财产品，目的就是揽储备战资金紧张。”上海一家国有银行支行相关负责人说。

让资金真正进入实体经济

尽管年中银行间资金偏紧不再，“钱紧”难以再现，然而实体经济“缺钱”之感仍迫切。

“从实际调研看，目前银行对小企业贷款利率的上浮幅度一般在30%至50%。”交通银行首席经济学家连平说，以上海地区为例，从事企业和个人经营性贷款的代理中介公司利率达18%，加上手续费等，实际利率远高于20%。

在“存款为王”的考核约束下，小微、“三农”企业仍遭遇限贷。“不是没有需求，经销商在排队，实在是拿不到钱。”安徽一家医疗设备经销商张旗告诉记者，年初以来，自己申请贷款不是被拒，就是被告知“政策紧，缓一缓”。

从资金面看，截至6月9日，主要投向同业存款的23款互联网货币基金中，余额宝、理财通在内20款产品收益率已“破5”。“去年钱紧央行明确不放水，使金融机构信贷过度扩张不再‘空转’，普遍是‘学乖了’。”上海一位银行业人士说。

对外经济贸易大学金融学院教授赵庆明认为，随着信贷定向放松，加大对同业存款等影子银行治理力度，银行贷款资金投放有望上升。

专家表示，社会资金面保持充裕同时，鉴于银行信贷对企业融资成本具有重要影响，“微刺激”下，还需要让资金投放真正进入实体经济。

事实上，4月以来监管层持续打击银行同业资产扩张，对农商行等首度“定向降准”，但资金如何打通“最后一公里”，依然需要落到实处。

(王涛 杜放)

定向降准释放积极信号 “微刺激”促稳实体经济



随着半年末的时间节点临近，6月16日，央行的定向降准恰到好处地洒了点水出来。从6月16日起，对符合审慎经营要求且“三农”和小微企业贷款达到一定比例的商业银行下调人民币存款准备金率0.5个百分点。这是央行继4月25日定向下调县域农村商业银行、县域农村合作银行存款准备金率之后，短短50天内央行两度定向降准。

专家认为，过去两个月决策层加快推进的“微刺激”，正在逐步改善传统上到半年末资金面紧张的局面，不仅可以缓解短期的关键时点流动性难题，也在中长期上为经济走稳打下基础。